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INTRODUCERE 
 

%ÄÕÃÁĪÉÁ 3ÏÃÉÁÌá ĥÉ &ÉÎÁÎÃÉÁÒá ĥÉ ĥÃÏÁÌÁ ÄÅ ÁÚÉ 
 

 

#ÕÍ ÁÒ ÔÒÅÂÕÉ Óá ÆÉÅ ĥÃÏÁÌÁ ÄÅ ÁÓÔáÚÉȢȢȢȩ 
Este locul unde vii cu bucurie la şcoală, este locul unde 

profesorii te ajută să înţelegeţi ceva din viaţă. Este locul unde înveţi 
Óá ÐÏĪÉ ÌÕÁ Ï ÄÅÃÉÚÉÅ ÐÅÒÓÏÎÁÌáȟ în funcţie de capacităţile fizice şi 
intelectuale, în funcţie de personalitatea şi caracterul de care dispui. 

(elev, clasa a IX-a) 
 

 
Astăzi membrii societăţii au mari aşteptări de la şcoală. Se 

doreşte o altfel de educaţie, pentru a pregăti copiii şi tinerii pentru 
viaţă şi integrare în câmpul muncii.  

Recomandările diverselor organisme internaţionale realizate 
de Banca Mondială, OECD PISA (2011-2014)1 identifică necesitatea 
globală în vederea conjugării eforturilor pentru formarea 
ÁÂÉÌÉÔáĪÉÌÏÒ ÓÏÃÉÁÌÅ ĥÉ financiare , dezvoltării spiritului civic, 
ÓÐÉÒÉÔÕÌÕÉ ÁÎÔÒÅÐÒÅÎÏÒÉÁÌ ĥÉ ÄÅ ÁÄÍÉÎÉÓÔÒÁÒÅ Á resurselor  
financiare  atât de necesare afirmării omului contemporan. 

În concordanţă cu Strategia 2020, în Republica Moldova 
conţinuturile curriculare sunt congestionate şi nu asigură relevanţă 
pentru dezvoltarea şi afirmarea personală, socială şi profesională a 
beneficiarilor procesului educaţional. Printre problemele principale, 
evidenţiate de cadrele didactice, elevi, părinţi, precum şi în studiile 
diferitelor organizaţii neguvernamentale din Republica Moldova, 
identificăm:  

                                                 
1

 OECD. 2012. PISA 2012 Financial Literacy Assessment Framework. 

OECD Programme for International Student Assessment. Paris: OECD. OECD. 
2005. 
Recommendation on Principles and Good Practices for Financial Education and 
Awareness. Recommendation of the Council. Paris: OECD. UNICEF. 2013. Child 
Social and Financial Education: A Companion to the Child Friendly Schools 
Manual. New York: UNICEF. 
World Bank. 2013. Financial Capability in Low and Middle-Income Countries: 
Measurement and Evaluation. Washington. 
DC: International Bank for Reconstruction and Development/World Bank. 
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 formarea ÉÎÓÕÆÉÃÉÅÎÔá ÄÅ ÁÂÉÌÉÔáĪÉ ÁÎÔÒÅÐÒÅÎÏÒÉÁÌÅ ĥÉ ÄÅ 
deprinderi de viÁĪá, de rezolvare a problemelor, de 
ÃÏÏÐÅÒÁÒÅ ĥÉ ÌÕÃÒÕ ÿÎ ÅÃÈÉÐáȟ ÄÅ ÐÒÏÉÅÃÔÁÒÅ ĥÉ ÇÅÓÔÉÏÎÁÒÅ 
Á ÐÒÏÐÒÉÕÌÕÉ ÐÒÏÃÅÓ ÄÅ ÿÎÖáĪÁÒÅ, de utilizare a 
tehnologiilor şi resurselor informaţionale etc.;  

 ÌÉÐÓÁ ÕÎÕÉ ÓÉÓÔÅÍ ÄÅ ÃÏÎÓÉÌÉÅÒÅ ĥÉ ÇÈÉÄÁÒÅ ÿÎ ÃÁÒÉÅÒá care 
să spÒÉÊÉÎÅ ÅÌÅÖÕÌ ÿÎ ÐÒÏÉÅÃÔÁÒÅÁ ÕÎÅÉ ÃÁÒÉÅÒÅ ÄÅ ÓÕÃÃÅÓ 
ÿÎÃá ÄÅ ÐÅ ÂáÎÃÉÌÅ ĥÃÏÌÉÉ.2 

Având ca reper experienţa internaţională, prezentul studiu îşi 
propune ca scop cartografierea Curricula naţionale (Curriculum 
mapping) în raport cu conceptul Educaţiei Sociale şi Financiare şi 
elaborarea recomandărilor privind încorporarea componentelor 
Educaţiei Sociale şi Financiare în Curricula naţionale din perspectivă 
interdisciplinară. 

 
%ÓÅÎĪÁ ĥÉ ÓÃÏÐÕÌ EducaĪiei Sociale ĥi Financiare  

Contextualizarea Curriculumului de Educaţie Socială şi 
Financiară a fost cauzată de următoarele: 

- conceptualizarea curriculumului în corespundere cu 
principiile centrării pe elev, şcolii prietenoase copiilor;  

- orientarea către un curriculum flexibil, deschis, 
multifuncţional, oferit într-o diversitate de formare (în şi în 
afara clasei), în măsură să încurajeze noi demersuri, cum ar fi 
curriculumul personalizat, învăţarea comunitară etc.;  

- orientarea către un curriculum diferenţiat, care ia în 
considerare interese, talente, capacităţi, stiluri, condiţii şi 
contexte de învăţare foarte diferite;  

- orientarea către o evaluare care valorizează competenţele 
pentru viaţă.  

Scopul major al %ÄÕÃÁĪÉÅÉ 3ÏÃÉÁÌÅ ĥÉ &ÉÎÁÎÃÉÁÒÅ: dezvoltarea 
integrală a personalităţii elevului, responsabilizarea socială şi 
financiară a elevului, formarea la elevi a unei culturi financiare, a 
competenţelor antreprenoriale şi de integrare / de incluziune 
socială, pregătirea subiecţilor educaţionali pentru a adopta decizii 
cu caracter financiar. Un alt aspect important rezidă în faptul că 

                                                 
2
 Strategia de dezvoltare a educaţiei pentru anii 2014 -2020. HG nr. 944 din 

14.11.2014, pag. 22. 



- 7 - 

Educaţia Socială şi Financiară este abordată din perspectiva realistă 
a vieţii cotidiene, antrenând valorile sociale, economice şi financiare 
achiziţionate/cunoscute la celelalte discipline şcolare şi constituind 
un ansamblu unitar, integrativ de cunoştinţe, capacităţi şi atitudini, 
ale căror componente sunt reciproc condiţionate şi au drept 
obiectiv major pregătirea elevului pentru a aprecia schimbările din 
mediul social, economic, financiar în care îşi va desfăşura activitatea 
pe viitor. 

 
#ÏÍÐÅÔÅÎĪÅle specifice ale EÄÕÃÁĪÉÅÉ 3ÏÃÉÁÌÅ ĥÉ &inanciare : 

1. #ÏÍÐÅÔÅÎĪÁ ÄÅ ÅØÐÌÏÒÁÒÅ ÐÅÒÓÏÎÁÌá. 
2. #ÏÍÐÅÔÅÎĪÁ ÄÅ ÒÅÓÐÅÃÔÁÒÅ Á ÄÒÅÐÔÕÒÉÌÏÒ ĥÉ ÿÎÄÁÔÏÒÉÒÉÌÏÒ 
ÃÏÐÉÌÕÌÕÉ ĥÉ ÏÍÕÌÕÉ. 

3. #ÏÍÐÅÔÅÎĪÁ ÄÅ ÁÄÍÉÎÉÓÔÒÁÒÅ Á ÂÕÇÅÔÕÌÕÉ ÐÅÒÓÏÎÁÌ. 
4. CompetÅÎĪÁ ÄÅ ÇÅÓÔÉÏÎÁÒÅȾeconomisire a resurselor . 
5. #ÏÍÐÅÔÅÎĪÁ ÄÅ ÉÎÉĪÉÅÒÅȾderulare a unor mici afaceri . 

 
Programul Aflatoun  ÿÎ 2ÅÐÕÂÌÉÃÁ -ÏÌÄÏÖÁ 

Cu începere din anul 2010, )ÎÓÔÉÔÕÔÕÌ ÄÅ ¤ÔÉÉÎĪÅ ÁÌÅ 
EduÃÁĪÉÅÉȟ ÿÎ ÐÁÒÔÅÎÅÒÉÁÔ ÃÕ /.' #ÏÐÉÌȟ #ÏÍÕÎÉÔÁÔÅȟ &ÁÍÉÌÉÅ se 
preocupă de implementarea Programului  EdÕÃÁĪÉÅ 3ÏÃÉÁÌá ĥÉ 
&ÉÎÁÎÃÉÁÒá Aflatoun ÿÎ 2ÅÐÕÂÌÉÃÁ -ÏÌÄÏÖÁȢ Activităţile de 
Educaţie Socială şi Financiară au fost pilotate în cadrul activităţilor 
organizate în Şcoala-internat pentru copiii orfani şi rămaşi fără 
îngrijirea părinţilor, Leova; Gimnaziul „Dm. Cantemir”, r-nul Leova; 
Liceul „Petru Rareş” din Chişinău; Liceul „Prometeu” din Chişinău; 
Liceul „Ana Muntean” din Ialoveni; Liceul Teoretic din Costeşti, 
Ialoveni; Gimnaziul Sociteni, Ialoveni.  

În cadrul activităţilor desfăşurate, cadrele didactice au 
orientat demersul educaţional al elevilor către latura pragmatică a 
învăţării din perspectiva conştientizării conexiunilor între: a şti, a şti 
să faci, a şti să fii în scopul identificării raportului drepturi 
responsabilităţi în situaţii cotidiene; elaborarea bugetului personal; 
proiectarea unui buget propriu, utilizând ca venituri bani de 
buzunar primiţi de la părinţi; evaluarea posibilităţilor de derulare a 
unei afaceri proprii şi profitabile, luând în considerare interesele 
comunităţii; identificarea tipurilor de planuri financiare; analiza 
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adecvată şi eficientă a resurselor, în funcţie de caracteristicile 
mediului economico-social. 

Un moment important a fost elaborarea şi aprobarea de către 
Ministerul Educaţiei în 2012 a curricula ÏÐĪÉÏÎÁÌÅ %ÄÕÃÁĪÉÅ 
SoÃÉÁÌá ĥÉ &ÉÎÁÎÃÉÁÒáȟ ÐÅÎÔÒÕ ÃÌÁÓÅÌÅ a V-a ɀ a IX-a. 

Actualmente, %ÄÕÃÁĪÉÁ 3ÏÃÉÁÌá ĥÉ &ÉÎÁÎÃÉÁÒá ÅÓÔÅ ÉÎÃÌÕÓá ÿÎ 
Planul cadru de ÿÎÖáĪáÍÝÎÔȟ ÔÒÅÁÐÔÁ ÇÉÍÎÁÚÉÁÌáȢ La data de 15 
noiembrie 2015ȟ %ÄÕÃÁĪÉÁ 3ÏÃÉÁÌá ĥÉ &ÉÎÁÎÃÉÁÒá ÅÒÁ ÐÒÅÄÁÔá ÿÎ 
υτό ÉÎÓÔÉÔÕĪÉÉ ÄÅ ÿÎÖáĪáÍÝÎÔ general, ÃÕÐÒÉÎÚÝÎÄ 5000 de copiii.  

Un rol important îl constituie şi organizarea instruirilor 
pentru formatorii naţionali în domeniul ESF. Astfel, Institutul de 
¤ÔÉÉÎĪÅ ÁÌÅ %ÄÕÃÁĪÉÅÉ, în parteneriat cu Organizaţia Aflatoun, a 
organizat evenimentul regional pentru formare a formatorilor 
naţionali în domeniul Educaţiei Sociale şi Financiare. 

Rezultatele studiului dat au fost prezentate şi discutate cu 
conceptorii de curricula, cadre didactice în cadrul mesei rotunde 
organizate la Institutul de Ştiinţe ale Educaţiei.  
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SUMAR  EXECUTIV 

Studiul a avut drept scop cartografierea Curricula naţionale 
(Curriculum mapping) în raport cu conceptul ESF şi elaborarea 
recomandărilor pentru încorporarea/integrarea Educaţiei Sociale şi 
Financiare în Curricula naţionale din perspectivă interdisciplinară. 

În baza unei grile de evaluare elaborate, au fost stabilite 
corelaţiile/corespondenţele existente din cadrul disciplinelor 
obligatorii din Planul-cadru de învăţământ relaţionate cu conceptul 
ESF. 

Studiul îşi propune să răspundă la următoarele întrebări: 
1. Care discipline obligatorii din Planul cadru de învăţământ conţin 

competenţe asociate conceptului ESF? 
2. Cum sunt corelate dimensiunile conceptului ESF în raport cu 

competenţele transdisciplinare din Curricula naţionale? 
3. Care este ponderea subcompetenţelor din cadrul disciplinelor 

obligatorii vizând Educaţia socială, Educaţia financiară şi 
Educaţia antreprenorială? 

4. Care este gradul de reprezentare ale categoriilor de competenţe 
din cadrul disciplinelor obligatorii vizând ESF (în procente)? 

5. Conţinuturile reflectate în cadrul disciplinelor din Curricula 
naţionale au valoare practică şi sunt semnificative pentru viaţa 
cotidiană a elevului? 

6. Este necesară modificarea raportului subcompetenţe din cadrul 
disciplinelor obligatorii în raport cu Educaţia socială, Educaţia 
financiară şi Educaţia antreprenorială? 

7. Conţinuturile reflectate în curriculum prevăd abordări 
interdisciplinare? 

8. Sunt necesare abordări interdisciplinare mai aprofundate în 
curriculumul şcolar pentru a promova conceptul ESF? 

9. Strategiile didactice sunt selectate în raport cu:  
- orientarea la învăţarea independentă a elevului;  
- orientarea la aspectul aplicativ; la sfera intereselor şi 

motivaţiilor elevilor. 

Analiza ponderii subcompetenţelor reflectate în Curricula 
pentru treapta primară de învăţământ ÿÎ ÒÁÐÏÒÔ ÃÕ ÃÅÌÅ ÔÒÅÉ 
domenii: %ÄÕÃÁĪÉÅ ÓÏÃÉÁÌáȟ %ÄÕÃÁĪÉÅ ÆÉÎÁÎÃÉÁÒáȟ %ÄÕÃÁĪÉÅ 
ÁÎÔÒÅÐÒÅÎÏÒÉÁÌá evidenţiază prevalarea ÃÏÍÐÅÔÅÎĪÅÌÏÒ-cheie 
ÉÎÔÅÒÐÅÒÓÏÎÁÌÅȟ ÃÉÖÉÃÅȟ ÍÏÒÁÌÅ ĥÉ ÉÎÓÕÆÉÃÉÅÎĪÁ ÒÅÆÌÅÃÔáÒÉÉ 
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subÃÏÍÐÅÔÅÎĪÅÌÏÒ ÄÅ ÁÕÔÏÃÕÎÏÁĥÔÅÒÅ ĥÉ ÁÕÔÏÒÅÁÌÉÚÁÒÅȟ 
competenţe care stimulează interesul elevului pentru ÁÆÉÒÍÁÒÅ ĥÉ 
ÖÁÌÏÒÉÚÁÒÅ ÐÅÒÓÏÎÁÌáȟ necesare pentru crearea acelui cadru 
educaţional care încurajează interacţiunea socială pozitivă. 

Analiza curricula pentru treapta gimnazială de învăţământ 
evidenţiază prezenţa elementelor de ÒÅÓÐÏÎÓÁÂÉÌÉÚÁÒÅ ÓÏÃÉÁÌá şi 
mai puţin a ÃÏÎÃÅÐÔÅÌÏÒ ÄÅ ÒÅÓÐÏÎÓÁÂÉÌÉÚÁÒÅ ÅÃÏÎÏÍÉÃá ĥÉ 
ÆÉÎÁÎÃÉÁÒá, precum şi lipsa unei continuităţi dintre aceste concepte 
între clase; insuficienţa legăturii dintre conceptele finanţele 
personale şi finanţele publice; dintre conceptele taxe, cheltuieli 
publice şi relaţionarea acestora cu finanţele personale, şi în 
finalitate cu managementul banilor; incoerenţa conceptelor de 
participare şi integrare şcolară, profesională şi socială; conceptelor 
raport cost-beneficiu. De asemenea constatăm o insuficientă 
abordare a subiectelor practice ce vizează rolul economiilor şi 
împrumuturilor; legăturii dintre responsabilitate în gestionarea 
bugetului personal; responsabilitate faţă de sine şi faţă de societate 
în legătură cu lumea profesiilor. 

Lucrarea conţine recomandări privind încorporarea/ 
integrarea ESF în cadrul disciplinelor obligatorii din Curricula 
naţionale din perspectivă interdisciplinară. 
 

METODOLOGIA  #%2#%4A2)) 

 Scop: Cartografierea Curricula naţionale (Curriculum 
mapping) în raport cu conceptul ESF şi elaborarea 
recomandărilor pentru încorporarea/integrarea Educaţiei 
Sociale şi Financiare în Curricula naţionale din perspectivă 
interdisciplinară. 

 Obiective: 

1. Identificarea corelaţiilor/corespondenţilor existente dintre 
conceptul ESF şi disciplinele din Curricula naţionale  
(clasele I-IX). 

2. Identificarea ponderii competenţelor interpersonale, civice, 
morale; competenţelor de autocunoaştere şi autorealizare; 
competenţelor antreprenoriale şi celor financiare în cadrul 
disciplinelor din Curricula naţionale (clasele I-IX) în raport cu 
Educaţia Socială şi Financiară. 
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3. Analiza conţinuturilor din cadrul disciplinelor obligatorii din 
Curricula naţionale (clasele I-IX) în raport cu conceptul Educaţiei 
Sociale şi Financiare. 

4. Analiza coerenţei strategiilor didactice în raport cu competenţele 
şi conţinuturilor reflectate în Curricula naţionale (clasele I-IX) 
din perspectiva Educaţiei Sociale şi Financiare. 

5. Elaborarea recomandărilor privind introducerea din perspectivă 
interdisciplinară a elementelor Educaţiei Sociale şi Financiare în 
cadrul disciplinelor din Curricula naţionale (clasele I-IX). 

6. Organizarea unei mese rotunde cu autorii de curricula de la 
treptele primară şi gimnazială de învăţământ pentru prezentarea 
şi a discutarea rezultatelor obţinute prin analiza curricula.  

 

Tabelul 1: Grila de evaluare a Curricula naţionale în raport  
cu conceptul ESF 

Nr. Criteriu 
_ÎÔÒÅÂáÒÉ 

evaluative/indicatori 

Metode  
ĥÉ ÔÅÈÎÉÃÉ  
de evaluare 

I. Componenta: CÏÍÐÅÔÅÎĪÅ 
1. Numărul 

disciplinelor 
obligatorii şi a 
disciplinelor 
opţionale din Planul-
cadru de învăţământ 
care conţin 
competenţe asociate 
conceptului ESF. 

1. Care discipline 
obligatorii din Planul- 
cadru de învăţământ 
conţin competenţe 
asociate conceptului 
ESF? 

2. Cum sunt corelate 
dimensiunile 
conceptului ESF în 
raport cu 
competenţele 
transdisciplinare din 
Curricula naţionale? 

Analiza şi 
sinteza 

2. Reprezentativitatea 
subcompetenţelor 
reflectate în cadrul 
disciplinelor obligatorii 
în raport cu conceptul 
ESF. 

1. Care este ponderea 
subcompetenţelor 
din cadrul 
disciplinelor 
obligatorii vizând 
Educaţia socială, 
Educaţia financiară şi 
Educaţia 

Analiza de 
context 

Analiza 
comparată a 
variabilelor 



- 12 - 

antreprenorială? 
2. Care este gradul de 

reprezentare ale 
categoriilor de 
competenţe din 
cadrul disciplinelor 
obligatorii vizând ESF 
(în procente)? 

3. Este necesară 
modificarea 
raportului 
subcompetenţe din 
cadrul disciplinelor 
obligatorii în raport 
cu Educaţia socială, 
Educaţia financiară şi 
Educaţia 
antreprenorială? 

În cadrul evaluării competenţelor se va atrage atenţia la următoarele 
momente: 

1. Subcompetenţele din cadrul disciplinelor din Curricula 
naţionale educă un cetăţean economic responsabil? 

2. Subcompetenţele din cadrul disciplinelor din Curricula 
naţionale promovează comportamente, deprinderi, atitudini şi 
valori care permit asumarea rolurilor şi a responsabilităţilor 
din viaţa de fiecare zi; dezvoltă un comportament responsabil 
faţă de resursele financiare? 

II. Componenta: #ÏÎĪÉÎÕÔÕÒÉ 
3. Concordanţa 

conţinuturilor din 
cadrul disciplinelor 
obligatorii în raport 
cu conceptul ESF. 

1. Unităţile de conţinut 
din cadrul 
disciplinelor 
obligatorii asociate cu 
ESF pun accent pe 
dezvoltarea 
progresivă a 
conceptelor ESF? 

2. Criteriile de 
eşalonare a 
conţinuturilor 
asociate cu ESF sunt 

Analiza de 
context 

Metoda 
evaluării prin 
expertiză 

Analiza 
comparată 
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transparente de la 
clasă la clasă şi de la 
treaptă la treaptă de 
învăţământ? 

4. Relevanţa 
pragmatică a 
conţinuturilor 
asociate cu ESF. 

1. Conţinuturile au 
valoare practică şi 
sunt semnificative 
pentru viaţa cotidiană 
a elevului? 

Analiza de 
context 

Metoda 
evaluării prin 
expertiză 

Analiza 
comparată 

5. Esenţializarea 
conţinuturilor ca 
valoare de transfer. 

1. Există unităţi de 
conţinut care ar 
construi suport 
pentru formarea de 
atitudini/comportam
ente? 

2. Sunt prevăzute 
concepte 
fundamentale, 
metode de 
cunoaştere, strategii 
de investigaţie? 

Analiza 
comparată 

Metoda 
evaluării prin 
expertiză 

Analiza 
comparată 

6. Structuri 
integralizate. 

1. Conţinuturile 
reflectate în 
curriculum prevăd 
abordări 
interdisciplinare? 

2. Sunt necesare 
abordări 
interdisciplinare mai 
aprofundate în 
curriculumul şcolar 
pentru a promova 
conceptul ESF? 

3. Există unităţi de 
conţinut care 
favorizează legături 
interdisciplinare? 

Analiza 
comparată 

Metoda 
evaluării prin 
expertiză 

Analiza 
comparată 
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În cadrul evaluării conţinuturilor se va atrage atenţia la următoarele 
momente: 

1. Adecvarea conţinuturilor cu tendinţele actuale ale educaţiei şi 
conceptul ESF. 

2. Actualitatea conţinuturilor reflectate în disciplinele obligatorii. 
3. Volumul unităţilor de conţinuturi şi numărul de 

noţiuni/concepte asociate ESF reflectate în cadrul disciplinelor 
obligatorii. 

III. Componenta: Strategii didactice  
7. Orientarea formativă 

a strategiilor 
didactice. 

1. Curricula disciplinare 
care reflectă 
conceptul ESF 
orientează la 
aplicarea strategiilor 
didactice active, 
interactive? 

Analiza 
comparată 

Metoda 
evaluării prin 
expertiză 

Analiza 
comparată 

8. Validitatea 
strategiilor didactice. 

1. Strategiile didactice 
sunt selectate în 
raport cu: 
- orientarea la 

învăţarea 
independentă a 
elevului;  

- orientarea la 
aspectul aplicativ;  

- la sfera intereselor 
şi motivaţiilor 
elevilor;  

- educaţia incluzivă. 

Analiza 
comparată 

Metoda 
evaluării prin 
expertiză 

Analiza 
comparată 

Metoda 
cvalimetrică 

În cadrul evaluării strategiilor didactice se va atrage atenţia la 
următoarele momente: 

1. Diversitatea formelor şi metodelor reflectate în Curriculum. 
2. Coerenţa strategiilor didactice şi a competenţelor. 
3. Coerenţa strategiilor didactice şi a unităţilor de conţinut. 
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CAPITOLUL I.  !.!,):! #522)#5,! .!§)/.!,%, TREAPTA 
02)-!2A $% _.6A§A-=.4ȟ _. 2!0/24 #5 #/.#%045, 
%$5#!§)%) 3/#)!,% ¤) &).!.#)!2%  
 

1.1. CorelareaȾÃÏÒÅÓÐÏÎÄÅÎĪÁ dimensiunilor 
ÃÏÎÃÅÐÔÕÌÕÉ %3& ÿÎ ÒÁÐÏÒÔ ÃÕ ÃÏÍÐÅÔÅÎĪÅÌÅ-cheie 
transdiscÉÐÌÉÎÁÒÅ ÄÉÎ #ÕÒÒÉÃÕÌÁ ÎÁĪÉÏÎÁÌÅ 

ESF include trei elemente interdependente: educaţie socială, 
educaţie financiară şi antreprenorială, valorificate prin intermediul 
a 5 elemente interdependente: explorare personală, drepturile şi 
îndatoririle copilului, economii şi cheltuieli, iniţiative sociale şi 
financiare ale copiilor. 

Dimensiunea EducaĪÉÅ 3ÏÃÉÁÌá, include subiecte axate pe 
explorare personală, drepturile şi îndatoririle copilului,pune accent 
pe stimularea interesului elevului pentru afirmare şi valorizare 
personală. 

În Plan social, ESF pune accent pe calităţile unice pe care le 
are fiecare persoană: aptitudini, abilităţi, talente, nevoi, valori, 
interese. Se pune accent pe stimularea interesului elevului pentru 
afirmare şi valorizare personală, pe competenţe sociale şi abilităţi 
pentru a face schimbări pozitive în viaţa elevilor, care sunt 
importante pentru a adoÐÔÁ ÄÅÃÉÚÉÉ ÉÍÐÏÒÔÁÎÔÅ ÿÎ ÖÉÁĪáȟ decizii 
care au ĥÉ ÃÏÎÓÅÃÉÎĪÅ ÆÉÎÁÎÃÉÁÒÅ. 

Analiza competenţelor-cheie din curricula în raport cu 
conceptul %ÄÕÃÁĪÉÅÉ Sociale ĥi Financiare , evidenţiază 
corelarea/reflectarea acestora în cadrul compÅÔÅÎĪÅlor 
interpersonale, civice, morale ĥÉ ÃÏÍÐÅÔÅÎĪÅÌÏÒ de 
ÁÕÔÏÃÕÎÏÁĥÔÅÒÅ ĥÉ ÁÕÔÏÒÅÁÌÉÚÁÒÅ. 

Astfel, cÏÍÐÅÔÅÎĪÅÌÅ ÉÎÔÅÒÐÅÒÓÏÎÁÌÅȟ ÃÉÖÉÃÅȟ ÍÏÒÁÌÅ din 
Curricula naţionale prevăd competenţe ce vizează interacţiunea 
constructivă cu oamenii din jur, pe bază de colaborare; competenţe 
de valorizare a familiei, clasei, şcolii, a relaţiilor de prietenie; 
competenţe de a identifica apartenenţa sa naţională, a-şi valoriza 
propriul popor, ţară, a respecta normele de comportament legate de 
simbolurile Republicii Moldova. 

#ÏÍÐÅÔÅÎĪÅÌÅ ÄÅ ÁÕÔÏÃÕÎÏÁĥÔÅÒÅ ĥÉ ÁÕÔÏÒÅÁÌÉÚÁÒÅ din 
Curricula naţionale sunt axate pe aspectul valoric, relaţionate de 
manifestarea atitudinii pozitive şi încrederii elevului în forţele 
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proprii; competenţa de autoreflecţie, autoevaluare şi autocontrol în 
activitatea de învăţare, în relaţiile cu alte persoane; competenţa de 
a-şi asuma responsabilitatea faţă de înfăţişarea şi sănătatea sa, faţă 
de obiectele personale; competenţe de securitate personală. 

Dimensiunea %ÄÕÃÁĪÉÅ Economicá este o modalitate care ne 
invită la o reflecţie despre cum oamenii iau decizii şi interacţionează 
unii cu alţii. Aici se explică cum noi câştigăm veniturile noastre, cum 
le utilizăm, furnizarea de resurse, producţia şi schimbul de bunuri şi 
servicii. Ca atare, Educaţia Economică se concentrează pe „afaceri 
obişnuite ale vieţii”, deoarece deciziile care se raportează la 
economie au consecinţe financiare. 

%ÄÕÃÁĪÉÁ ÆÉÎÁÎÃÉÁÒá are drept scop final să-i înveţe pe elevi 
să fie mai responsabili şi mai atenţi la cum folosesc banii, să pună 
valoare pe economisire, este de fapt vorba de o schimbare de 
mentalitate. Copiii sunt viitorii consumatori de servicii şi produse 
bancare. În acest context, specialiştii susţin că alfabetizarea 
financiara trebuie începută încă din grădiniţă. Nenumărate studii au 
demonstrat faptul că principalul motiv pentru care oamenii se luptă 
cu dificultăţile financiare este acela că au trecut prin sistemul de 
învăţământ fără să înveţe mai nimic concret despre bani. Cu cât 
educaţia financiară începe de la o vârstă mai fragedă, cu atât 
rezultatele vor fi mai vizibile pe termen lung.  

/ÂÉÅÃÔÉÖÅÌÅ ÅÄÕÃÁĪÉÅÉ ÅÃÏÎÏÍÉÃÅ ĥÉ ÆÉÎÁÎÃÉÁÒÅ sunt 
rÅÆÌÅÃÔÁÔÅ ÿÎ #ÕÒÒÉÃÕÌÁ ÎÁĪÉÏÎÁÌÅ ÿÎ cÏÍÐÅÔÅÎĪÅ 
antreprenoriale, care includ competenţe de analiză a relaţiei 
„costuri–beneficii” pentru a lua decizii în activitatea cotidiană şi cea 
de învăţare; competenţe de iniţiere a jocurilor, activităţilor în grup 
şi contactelor cu colegii săi. Coerenţa/corelarea dintre elementele 
conceptului ESF şi competenţele din Curricula naţionale sunt 
reflectate în Tabelul 1. 
 

Tabelul 2 : Corelarea/corespondenţa elementelor conceptului ESF 
cu competenţele transdisciplinare din Curricula naţionale 

Domeniul 
Elemente  
ale conceptului  

#ÏÍÐÅÔÅÎĪÅ-cheie 
transdisciplinare reflectate 
ÿÎ #ÕÒÒÉÃÕÌÁ ÎÁĪÉÏÎÁÌe 

Educaţie socială Explorare 
personală 

Competenţe de 
autocunoaştere şi 
autorealizare. 
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Drepturile şi 
îndatoririle 
copilului 

Competenţe interpersonale, 
civice, morale. 

Educaţie 
financiară 

Economii şi 
cheltuieli 

Competenţe 
antreprenoriale. Iniţiativă şi 
antreprenoriat. Educaţie 

antreprenorială 
Iniţiative sociale 
şi financiare ale 
copiilor 

 
1.2. Analiza componentei #ÏÍÐÅÔÅÎĪe ÿÎ ÒÁÐÏÒÔ ÃÕ 
conceptul ESF  

Planul-cadru de învăţământ din Republica Moldova (Anexa 2) 
prevede 10 discipline obligatorii  pentru treapta primară de 
învăţământ. Analiza ponderii subcompetenţelor reflectate în cadrul 
disciplinelor obligatorii de la treapta primară de învăţământ, în 
raport cu cele trei domenii: Educaţie socială, Educaţie financiară, 
Educaţie antreprenorială evidenţiază faptul că ponderea cea mai 
mare în cadrul disciplinelor de la treapta primară de 
învăţământ,revine cÏÍÐÅÔÅÎĪÅlor-cheie interpersonale, civice, 
morale, acestea fiind asociate cu 43 de sub Ï̒ÍÐÅÔÅÎĪÅ, care 
ÒÅÐÒÅÚÉÎÔá (6,3%) ÄÉÎ ÎÕÍáÒÕÌ ÔÏÔÁÌ ÄÅ sub̒ÏÍÐÅÔÅÎĪÅ 
proiectate pentru disciplinele ÏÂÌÉÇÁÔÏÒÉÉ ÄÅ ÌÁ ÔÒÅÁÐÔÁ ÐÒÉÍÁÒá 
de ÿÎÖáĪáÍÝÎÔ. 

Numărul ÃÏÍÐÅÔÅÎĪÅÌÏÒ-cheie transdisciplinare de 
ÁÕÔÏÃÕÎÏÁĥÔÅÒÅ ĥÉ ÁÕÔÏÒÅÁÌÉÚÁÒÅ este mai modest, acesta fiind 
asociat cu 8 ÓÕÂÃÏÍÐÅÔÅÎĪeȟ ÃÁÒÅ ÒÅÐÒÅÚÉÎÔá (1,2%) din 
ÎÕÍáÒÕÌ ÔÏÔÁÌ ÄÅ ÓÕÂ̒ÏÍÐÅÔÅÎĪÅ ÐÒÏÉÅÃÔÁÔÅ ÐÅÎÔÒÕ ÄÉÓÃÉÐÌÉÎÅÌÅ 
ÏÂÌÉÇÁÔÏÒÉÉ ÄÅ ÌÁ ÔÒÅÁÐÔÁ ÐÒÉÍÁÒá ÄÅ ÿÎÖáĪáÍÝÎÔ. În acest context 
menţionăm că aceste competenţe au un rol deosebit în dezvoltarea 
personalităţii elevului din motiv că pun accentul pe dezvoltare a 
ÐÅÒÓÏÎÁÌá Á ÅÌÅÖÉÌÏÒȟ aceştia învăţând să ia decizii responsabile . 

)ÎÉĪÉÁÔÉÖÅ ÄÅ ÅÄÕÃÁĪÉÅ ÁÎÔÒÅÐÒÅÎÏÒÉÁÌá ĥÉ ÆÉÎÁÎÃÉÁÒá la 
ÔÒÅÁÐÔÁ ÐÒÉÍÁÒá ÄÅ ÿÎÖáĪáÍÝÎÔ sunt reflectate în cadrul 
disciplinei -ÁÔÅÍÁÔÉÃá, acestea fiind asociate cu 9 ÓÕÂÃÏÍÐÅÔÅÎĪe, 
ÃÁÒÅ ÒÅÐÒÅÚÉÎÔá (1,3%) ÄÉÎ ÎÕÍáÒÕÌ total de ÓÕÂÃÏÍÐÅÔÅÎĪe 
proiectate pentru diÓÃÉÐÌÉÎÅÌÅ ÄÅ ÌÁ ÔÒÅÁÐÔÁ ÐÒÉÍÁÒá ÄÅ 
ÿÎÖáĪáÍÝÎÔ. 
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Ponderea subcompetenţelor reflectate în disciplinele de la 
treapta primară de învăţământ în raport cu conceptul ESF este 
reflectată în Figura 1. 

 

Figura 1: Ponderea subcompetenţelor reflectate în disciplinele de 
la treapta primară de învăţământ în raport cu conceptul ESF  

 
 

Analiza pe discipline şcolare a existenţei ESF în raport cu 
competenţele-cheie demonstrează: ponderea majoră a 
competeÎĪÅÌÏÒ-cheie interpersonale, civice, morale se atestă în 
cadrul disciplinei ,ÉÍÂÁ ÒÏÍÝÎá (care conţine 11 ÓÕÂÃÏÍÐÅÔÅÎĪe 
asociate cu competenţele-cheie interpersonale, civice, morale), 
acestea reprezentând 5,2% din totalul subcompetenţelor proiectate 
pentru această disciplină. Aceste subcompetenţe vizează: 
exprimarea de opinii şi atitudini proprii faţă de cele citite; utilizarea 
normelor elementare de etichetă verbală într-o situaţie concretă de 
comunicare orală şi scrisă (dialog familial, elev–profesor, elev–elev); 
relatarea despre sine, ca reprezentant al etniei/ 
generaţiei/comunităţii; utilizarea normelor elementare de etichetă 

Comp. 
interpersonale 

Comp. de 
autorealizare 

Comp. 
antreprenoriale 

Comp. 
financiare 

43 

8 

1 

8 

TREAPTA   PRIMARĂ   DE   ÎNVĂŢĂMÂNT 
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verbală într-o situaţie concretă de comunicare orală şi scrisă (dialog 
improvizat: elev–părinte; elev – prestator de serviciu) etc. 

Disciplina %ÄÕÃÁĪÉÁ Moral-ÓÐÉÒÉÔÕÁÌá (conţine  
7 ÓÕÂÃÏÍÐÅÔÅÎĪe asociate cu competenţele-cheie interpersonale, 
civice, morale, acestea constituind 31,8% din numărul total de 
subcompetenţe proiectate) antrenează subcompetenţe ce vizează 
recunoaşterea unor concepte din sfera valorilor moral-spirituale în 
contexte diferite; identificarea situaţiilor din cotidian din 
perspectiva valorilor moral-spirituale; stabilirea corespondenţelor 
între calităţile personale şi faptele personale; participarea la 
soluţionarea problemelor ce privesc propria dezvoltare etc. 

Disciplina %ÄÕÃÁĪÉÅ ÆÉÚÉÃá (conţine 8 ÓÕÂÃÏÍÐÅÔÅÎĪe asociate 
cu competenţele-cheie interpersonale, civice, morale, reprezentând 
10,1% din totalul de subcompetenţe proiectate la disciplină) 
antrenează subcompetenţe ce vizează manifestarea spiritului de 
disciplină şi tactul în relaţii interpersonale; manifestarea atitudinii 
grijulii faţă de sănătatea proprie; dezvoltarea spiritului de echipă şi 
a colaborării în funcţie de un sistem şi reguli acceptate; întreţinerea 
şi îmbunătăţirea stării de sănătate prin exerciţii cu caracter 
aplicativ. 

%ÄÕÃÁĪÉÁ ÍÕÚÉÃÁÌá conţine 4 ÓÕÂÃÏÍÐÅÔÅÎĪe asociate cu 
competenţele-cheie interpersonale, civice, morale (reprezentând 
10,8% din numărul total de subcompetenţe proiectate pentru 
această disciplină), incluzând subcompetenţe ce vizează raportarea 
caracterului muzical la emoţiile, sentimentele, gândurile omului 
reflectate în lucrarea muzicală; transpunerea impresiilor, ideilor, 
sentimentelor muzicale în limbajul altor arte: în versuri şi 
compuneri; în mişcări corporale plastice, în desene, sculpturi, colaje. 

%ÄÕÃÁĪÉÁ ÔÅÈÎÏÌÏÇÉÃá conţine 4 ÓÕÂÃÏÍÐÅÔÅÎĪe asociate cu 
competenţele-cheie interpersonale, civice, morale (reprezentând 
4,8% din totalul de subcompetenţe proiectate pentru această 
disciplină), incluzând subcompetenţe ce vizează: să se bucure de 
propria realizare şi cea a colegilor săi; să promoveze valorile 
general umane în lucrările efectuate; să exprime atitudini faţă de 
evenimentele culturale din instituţia de învăţământ, localitate, ţară. 

Disciplina Istorie conţine 2 ÓÕÂÃÏÍÐÅÔÅÎĪe asociate cu 
competenţele-cheie interpersonale, civice, morale (reprezentând 
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28,5%  din totalul subcompetenţelor proiectate pentru această 
disciplină), incluzând subcompetenţe ce vizează prezentarea 
rezultatelor unor modificări în modul de viaţă al oamenilor din 
localitatea natală. 

#ÏÍÐÅÔÅÎĪÅle de autocunoaĥÔÅÒÅ ĥÉ ÁÕÔÏÒÅÁÌÉÚÁÒÅ sunt 
reflectate în special în patru discipline şcolare: %ÄÕÃÁĪÉÅ -ÏÒÁÌ 
3ÐÉÒÉÔÕÁÌá (4 ÓÕÂÃÏÍÐÅÔÅÎĪe, reprezentând18,1% din totalul 
subcompetenţe proiectate pentru această disciplină şcolară); 
¤ÔÉÉÎĪÅ (2 ÓÕÂÃÏÍÐÅÔÅÎĪe, reprezentând 2,7% din totalul 
subcompetenţe proiectate pentru această disciplină); Limba 
ÒÏÍÝÎá (1 ÓÕÂÃÏÍÐÅÔÅÎĪá, reprezentând 0,48% din totalul 
subcompetenţe proiectate pentru această disciplină), %ÄÕÃÁĪÉe 
ÆÉÚÉÃá (1 ÓÕÂÃÏÍÐÅÔÅÎĪá, reprezentând 0,48% din totalul 
subcompetenţe proiectate pentru această disciplină) şi urmăresc 
formarea şi dezvoltarea capacităţii de autoînţelegere, 
autocunoaştere şi autodezvăluire a elevilor; stabilirea 
corespondenţelor între calităţile personale şi faptele personale; 
manifestarea responsabilităţii, atitudinii grijulii faţă de sănătatea 
fizică şi cea psihică; cooperarea cu ceilalţi, pentru realizarea unui 
schimb de opinii referitor la calităţile/trăsăturile de caracter ale 
personajelor din poveşti; participarea la soluţionarea problemelor 
ce privesc propria dezvoltare; asumarea propriei răspunderi faţă de 
acţiunile proprii şi faţă de cele ale grupului de apartenenţă; 
valorificarea factorilor de mediu pentru menţinerea stării de 
sănătate; manifestarea interesului de a organiza expoziţii de cărţi şi 
presă periodică pentru copiii, pe baza unei hărţi conceptuale a 
proiectului de grup; exprimarea atitudinii faţă de comportamentul 
personajelor pozitive/negative recunoscute după faptele descrise. 

Elementele de %ÄÕÃÁĪÉÅ ÆÉÎÁÎÃÉÁÒá la treapta primară de 
învăţământ sunt reflectate în cadrul disciplinei Matematică prin 8 
ÓÕÂÃÏÍÐÅÔÅÎĪe, reprezentând 7,4% din totalul subcompetenţelor 
proiectate pentru această disciplină şi vizează aplicarea operaţiilor 
de adunare, scădere şi a proprietăţilor acestora pentru schimb de 
bani; exprimarea şi compararea rezultatelor unor măsurători, 
utilizând unităţi standard de măsură monetare (ban, leu).  

#ÏÍÐÅÔÅÎĪÅÌÅ ÁÎÔÒÅÐÒÅÎÏÒÉÁÌÅ ÓÕÎÔ ÿÎ ÓÔÁÒÅ ÉÎÃÉÐÉÅÎÔá ÿÎ 
ÿÎÖáĪáÍÝÎÔÕÌ ÐÒÉÍÁÒ ĥÉ sunt ÍÁÎÉÆÅÓÔÅ ÿÎ activarea spiritului de 
ÉÎÉĪÉÁÔÉÖá ĥÉ ÁÎÔÒÅÐÒÅÎÏÒÉÁÌ ÿÎ ÇÅÓÔÉÏÎÁÒÅÁ ÅÖÏÌÕĪÉÅÉ ÐÅÒÓÏÎÁÌÅ; 
ÄÉÓÐÏÎÉÂÉÌÉÔÁÔÅÁ ÐÅÎÔÒÕ ÅÆÏÒÔ ÆÉÚÉÃ ĥÉ ÉÎÔÅÌÅÃÔÕÁÌȢ 
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Ponderea subcompetenţelor din Curricula naţionale asociate 
cu conceptul Educaţie Socială şi Financiară (reflectate în 
competenţe-cheie interpersonale, civice, morale şi competenţe de 
autocunoaştere şi autorealizare şi competenţe economico-
financiare) sunt reflectate în Tabelul 3. 
 

Tabelul 3: Ponderea subcompetenţelor reflectate în disciplinele de 
la treapta primară de învăţământ în raport cu conceptul ESF  

Discipline 
ĥÃÏÌÁÒe 

%ÄÕÃÁĪÉÅ 3ÏÃÉÁÌá 
Nr. de subcompetenţe 

(% din totalul de subcompetenţe 
proiectate pentru disciplina de 
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Competenţe-
cheie 

interperso-
nale, civice, 

morale 

Competenţe de 
autocunoaştere şi 

autorealizare 

Competenţe financiare 
şi antreprenoriale 

Matematică   8 (7,4%) 
Educaţie 
Moral-
Spirituală 

7 (31,8%) 4 (18,1%)   

Istorie 2 (28,5%)    
Limba 
română 

11 (5,2%) 1 (0,48%)   

Educaţie 
fizică 

8 (10,1%) 1 (0,48%)   

Educaţie 
muzicală 

4 (10,8%)    

Educaţie 
tehnologică 

4 (4,8%)    

Ştiinţe  2 (2,7%)   

 
În continuare sunt prezentate subcompetenţele reflectate în 

cadrul disciplinelor din Curricula naţionale asociate cu conceptul 
Educaţie Socială şi Financiară. 
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Tabelul 4 : Subcompetenţe reflectate în disciplinele din Curricula 
naţionale asociate cu conceptul  Educaţiei Sociale şi Financiare 

Disciplina 
de ÿÎÖáĪáÍÝÎÔ 

3ÕÂÃÏÍÐÅÔÅÎĪe din CurÒÉÃÕÌÁ ÎÁĪÉÏÎÁÌÅ  
asociate cu conceptul %ÄÕÃÁĪÉÅ 3ÏÃÉÁÌá  

%ÄÕÃÁĪÉÅ  ÓÏÃÉÁÌá 

Limba 
ÒÏÍÝÎá 

1. Prezentarea succintă a unor informaţii despre 
identitatea proprie sau a membrilor familiei. 

2. Manifestarea dorinţei, interesului de a alcătui 
propoziţii despre satul/oraşul, despre colegii 
de clasă indicând aspectul pozitiv al lor. 

3. Descrierea/caracterizarea personajelor literare 
şi aprecierea lor conform faptelor relatate. 

4. Interiorizarea valorilor culturale naţionale şi 
universale pe baza textelor literare citite. 

%ÄÕÃÁĪÉÅ 
ÍÕÚÉÃÁÌá 

1. Raportarea caracterului muzical la emoţiile, 
sentimentele, gândurile omului reflectate în 
lucrarea muzicală. 

2. Transpunerea impresiilor, ideilor, 
sentimentelor muzicale în limbajul altor arte: în 
versuri şi compuneri; în mişcări corporale 
plastice, în desene, sculpturi, colaje. 

%ÄÕÃÁĪÉÅ 
ÐÌÁÓÔÉÃá 

1. Să se bucure de propria realizare şi cea a 
colegilor săi. 

2. Să promoveze valorile general-umane în 
lucrările efectuate. 

3. Să exprime atitudini faţă de evenimentele 
culturale din instituţia de învăţământ, 
localitate, ţară. 

%ÄÕÃÁĪÉÅ 
tehnÏÌÏÇÉÃá 

1. Prezentarea unor informaţii despre sat/oraş şi 
unele aspecte privind meşteşugurile populare. 

2. Comunicarea şi cooperarea în grup în scopul 
confecţionării obiectului de ritual proiectat. 

3. Evaluarea calităţii confecţionării obiectului de 
ritual proiectat după aspectul estetic, calitate şi 
utilitate. 

%ÄÕÃÁĪÉÅ ÆÉÚÉÃá 1. Să ilustreze importanţa igienei personale 
pentru sănătatea omului. 

2. Să manifeste responsabilitate, atitudine grijulie 
faţă de sănătatea fizică şi cea psihică. 
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3. Să manifeste spirit de disciplină şi tact în relaţii 
interpersonale. 

4. Să-şi formeze atitudine grijulie faţă de 
sănătatea proprie. 

5. Să dezvolte spiritul de echipă şi a colaborării în 
funcţie de un sistem şi reguli acceptate. 

6. Să manifeste responsabilitate şi toleranţă în 
procesul de educaţie fizică. 

7. Să întreţină şi să îmbunătăţească starea de 
sănătate executând exerciţii cu caracter 
aplicativ. 

Istorie 1. Prezentarea personalităţilor remarcabile din 
istoria spaţiului românesc, localităţilor. 

2. Prezentarea rezultatelor unor modificări în 
modul de viaţă al oamenilor din localitatea 
natală. 

¤ÔÉÉÎĪÅ 1. Identificarea apartenenţei la familie, grup 
şcolar, localitate. 

2. Analiza consecinţei activităţii omului asupra 
mediului ambiant cu elucidarea măsurilor de 
remediere. 

3. Realizarea de conexiuni între calităţile 
personale şi faptele personale. 

4. Valorificarea factorilor de mediu pentru 
menţinerea stării de sănătate. 

%ÄÕÃÁĪÉÅ 
Moral-
3ÐÉÒÉÔÕÁÌá 

1. Demonstrarea respectului faţă de părinţi şi cei 
apropiaţi. 

2. Recunoaşterea unor concepte din sfera 
valorilor moral-spirituale în contexte diferite. 

3. Identificarea valorilor naţionale proprii 
neamului nostru. 

4. Stabilirea corespondenţelor între calităţile 
personale şi faptele personale. 

5. Participarea la soluţionarea problemelor ce 
privesc propria dezvoltare. 
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%ÄÕÃÁĪÉÅ ÆÉÎÁÎÃÉÁÒá ĥÉ ÁÎÔÒÅÐÒÅÎÏÒÉÁÌá 

Matematicá 1. Aplicarea operaţiilor de adunare, scădere şi a 
proprietăţilor acestora pentru:compunerea şi 
descompunerea numerelor,schimb de bani. 

2. Exprimarea şi compararea rezultatelor unor 
măsurători, utilizând unităţi standard de 
măsură monetare. 

3. Investigarea dependenţei dintre cantitate, preţ 
şi cost în contexte problematice reale, legate de 
cumpărare-vânzare. 

4. Exprimarea şi compararea rezultatelor unor 
măsurători, utilizând unităţi standard de 
măsură monetare. 

5. Exprimarea, compararea, estimarea 
rezultatelor unor măsurători, folosind unităţi 
potrivite de măsură şi transformării ale lor. 

6. Investigarea unor situaţii-problemă din 
cotidian, care presupune efectuarea a 1-3 
operaţii aritmetice asupra rezultatelor unor 
măsurători. 

 
1.3. Analiza uÎÉÔáĪÉlor ÄÅ ÃÏÎĪÉÎÕÔ ÒÅÌÁĪÉÏÎÁÔÅ ÃÕ 
%ÄÕÃÁĪÉÁ 3ÏÃÉÁÌá ĥÉ &ÉÎÁÎÃÉÁÒá 

Competenţele specifice din Curriculumul naţional sunt 
corelate cu unităţile de conţinut, corespondenţa dintre acestea 
nefiind biunivocă; o anumită competenţă specifică este atinsă prin 
diferite unităţi de conţinut. 

$ÉÍÅÎÓÉÕÎÅÁ ÓÏÃÉÁÌá, reflectată în conţinuturile de la treapta 
primară de învăţământ,include în special conţinuturi axate pe 
subiecte ce vizează calităţile unui copil; calităţile (însuşirile, 
trăsăturile) personajului literar; valori personale şi valori naţionale; 
drepturile şi responsabilităţile copilului; relaţii interpersonale 
pozitive în cadrul diferitor activităţi. 

În acelaşi timp constatăm insuficienţa reflectării în 
conţinuturi a noţiunilor relaţionate cu competenţa de 
autocunoaştere şi autodezvoltare personală; ÃÏÎÃÅÐÔÕÌ ÎÅÃÅÓÉÔáĪÉ ĥÉ 
ÄÏÒÉÎĪÅ; ÎÏĪÉÕÎÅÁ ÄÅ ÂÁÎÉ (banii se câştigă, banii se economisesc; 
banii se investesc); eu, resurse economice, resurse financiare), 
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care i-ar face pe elevi să fie mai responsabili şi mai atenţi la cum 
folosesc banii, să pună valoare pe economisire, este de fapt vorba de 
o schimbare de mentalitate. 

Conţinuturile asociate cu cÏÍÐÏÎÅÎÔÁ ÆÉÎÁÎÃÉÁÒá reflectate 
în cadrul disciplinei Matematică la treapta primară de învăţământ 
prevăd familiarizarea elevilor cu unităţile de măsură banul şi leul; 
precum şi aplicarea operaţiilor de adunare, scădere şi a 
proprietăţilor acestora pentru schimb de bani. De asemenea 
constatăm lipsa unor unităţi de conţinut care ar constitui suport 
pentru formarea la elevi a unei culturi financiare. 

 
1.4. !ÎÁÌÉÚÁ ÁÃÔÉÖÉÔáĪÉÌÏÒ ÄÅ ÿÎÖáĪÁÒÅ ÃÏÒÅÌÁÔÅ ÃÕ 
conceptul ESF  

Analiza componentei activităţi de învăţare corelate cu 
conceptul ESF evidenţiază orientarea acestora pentru învăţarea 
independentă; orientarea la aspectul aplicativ; la sfera intereselor şi 
motivaţiilor elevilor. 

Activităţile de învăţare reflectate în Curriculum de la treapta 
primară de învăţământ, sunt axate preponderent pe jocuri, 
ÅØÅÒÃÉĪÉÉ ÄÅ ÁÕÔÏÃÕÎÏÁĥÔÅÒÅ (exerciţii de recunoaştere a 
caracteristicilor persoanei; exerciţii de autoevaluare a 
comportamentului prin raportare la exemplele învăţate; exerciţii de 
stabilire a corespondenţilor dintre calităţile morale şi modul de 
comportament; elaborarea unui text de autoanaliză cu oportunităţi 
de îmbunătăţire a calităţilor şi faptelor personale). 

Studiile de caz valorifică tema relaţiilor: elev–elev; elev–
matur; elev–părinte; elev–învăţător; stabilirea calităţilor 
personajelor din texte literare sau ale unor personaje reale; variante 
de reacţionare în contexte concrete. 

Metoda Proiectelor ÐÒÅÖáÚÕÔá ÿÎ #ÕÒÒÉÃÕÌÕÍ valorifică 
subiecte ce vizează posibilităţile de soluţionare a unei probleme din 
domeniul mediului ambiant, culturii etc. 

Componenta Educaţiei financiare reflectată în Curriculum la 
Matematică include activităţi care prevede rezolvarea problemelor 
matematice şi include: citirea şi recunoaşterea monedelor şi 
bancnotelor cu valori până la 10; adunarea şi scăderea orală şi 
scrisă, comentând schimb de bani; completarea de tabele, rubricile 
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cărora pot indica: cuvintele-cheie ale unei probleme; cantitate–
preţ–cost; măsurarea mărimilor, folosind: schimb de bani. 

Componenta ÁÎÔÒÅÐÒÅÎÏÒÉÁÌá este reflectată în activităţi 
matematice instructive cu caracter ludic, utilizând tehnici 
antreprenoriale în contextul orientării profesionale; transformări 
simple ale unităţilor de măsură pentru schimb de bani. 

Astfel, constatăm că asumarea de roluri şi sarcini în echipă, 
implicând diferite metode activ participative reprezintă premise ale 
dezvoltării unei personalităţi independente, critice şi autocritice, 
responsabile şi adaptabile la nou. 

 

Figura  2: Reflectarea tipurilor de activităţi de învăţare asociate 
cu conceptul ESF, treapta primară de învăţământ 
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CAPITOLUL II.   !.!,):! #522)#5,! .!§)/.!,%, TREAPTA 
')-.!:)!,A $% _.6A§A-=.4, _. 2!0/24 #5 CONCEPTUL 
%$5#!§)%) 3/#)!,% ¤) &).!.#)!2% 
 

2.1. Analiza componentei #ÏÍÐÅÔÅÎĪÅ ÿÎ ÒÁÐÏÒÔ ÃÕ 
conceptul ESF  

Analiza Planului-cadru de învăţământ (Anexa 2) atestă faptul 
că Planul-cadru de învăţământ conţine 15 discipline obligatorii  
pentru treapta gimnazială de învăţământ. 

Analiza curricula de la treapta gimnazială de învăţământ 
consemnează o situaţie similară ca şi la treapta primară de 
învăţământ privind coraportul competenţe interpersonale, civice, 
morale, competenţe de autocunoaştere şi autorealizare şi 
competenţe antreprenoriale. 

Astfel, constatăm prevalarea ÃÏÍÐÅÔÅÎĪÅÌÏÒ 
interpersonale, civice, morale şi Ï ÉÎÓÕÆÉÃÉÅÎĪá Á ÃÏÍÐÅÔÅÎĪÅÌÏÒ 
de autocunoaĥÔÅÒÅ ĥÉ ÁÕÔÏÒÅÁÌÉÚÁÒÅ ĥÉ a ÃÏÍÐÅÔÅÎĪÅlor 
antreprenoriale. 

0ÏÎÄÅÒÅÁ ÃÅÁ ÍÁÉ ÍÁÒÅ Á ÃÏÍÐÅÔÅÎĪÅÌor interpersonale, 
civice, morale este ÒÅÆÌÅÃÔÁÔá ÿÎ ÃÁÄÒÕÌ ÄÉÓÃÉÐÌÉÎÅÉ %ÄÕÃÁĪÉÅ 
ÃÉÖÉÃá (33,3%), după care urmează Limba ĥÉ ÌÉÔÅÒÁÔÕÒÁ ÒÏÍÝÎáȟ 
,ÉÍÂÉ ÓÔÒáÉÎÅ (28,2%), Geografie  (16,6%), Istorie  (12,3%). 

Subcompetenţele din Curriculum asociate acestei competenţe 
vizează: definirea identităţii, unicităţii persoanei şi a diferenţelor 
umane; recunoaşterea nevoii de imagine de sine şi de relaţii 
interpersonale; identificarea situaţiilor de exercitare a drepturilor şi 
responsabilităţilor asociate; caracterizarea propriei persoane în 
diferite roluri sociale şi în relaţii cu alţii; proiectarea modelului unui 
cetăţean activ şi responsabil; aprecierea nivelului de respectare a 
valorilor naţionale şi europene în comunitate; proiectarea 
acţiunilor/activităţilor orientate spre soluţionarea unor probleme 
din clasă/şcoală/comunitate. 

Competenţele de autocunoaştere şi autorealizare sunt 
reflectate în special în cadrul disciplinei %ÄÕÃÁĪÉÅ ÃÉÖÉÃá, disciplina 
Istoria  2ÏÍÝÎÉÌÏÒ ĥÉ ÕÎÉÖÅÒÓÁÌá (4,50%); Chimie (2,50%); 
Geografie (1,80%); Limba sÔÒáÉÎá (3,09%); ,ÉÍÂÁ ĥÉ ÌÉÔÅÒÁÔÕÒÁ 
ÒÏÍÝÎá (2,60%). 
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Astfel, Curriculumul la disciplina Istori e conţine competenţe 
interculturale, interpersonale şi autorealizare, al respectului 
reciproc. De asemenea este reflectat locul şi rolul ideilor, 
credinţelor, artei, modului de viaţă a poporului şi ţării de origine în 
comparaţie cu alte popoare ale lumii, precum şi prezentarea unor 
modalităţi concrete de integrare a acestora în situaţii cotidiene. 

Curriculumul la disciplina Chimie conţine competenţe axate 
pe conceptul responsabilizării sociale a elevilor faţă de protecţia 
apelor naturale, apei potabile şi sănătăţii personale; argumentarea 
avantajelor pe care le oferă chimia în soluţionarea problemelor de 
mediu şi pentru îmbunătăţirea calităţii vieţii. 

În acelaşi context al responsabilizării sociale a elevilor, 
Curriculum la disciplina Geografie (1,80%) pune accent pe 
elaborarea unor proiecte de investigare a apelor, a vegetaţiei, a 
lumii animale din localitate; a căilor de soluţionare a problemelor 
ecologice; aprecierea importanţei ariilor protejate în Republica 
Moldova; manifestarea unui comportament critic şi util faţă de 
utilizarea resurselor naturale; prognozarea perspectivelor relaţiilor 
economice. 

#ÏÎÃÅÐÔÕÌ ÒÅÓÐÏÎÓÁÂÉÌÉÚáÒÉÉ ÓÏÃÉÁÌÅ Á ÅÌÅÖÉÌÏÒ ÅÓÔÅ 
ÒÅÆÌÅÃÔÁÔ ĥÉ ÿn Curriculumul la ,ÉÍÂÁ ÓÔÒáÉÎá (3,09%), axându-se 
pe subiecte ce vizează cooperarea cu colegii pentru realizarea 
activităţilor de învăţare, acesta implicând subcompetenţe 
relaţionate cu manifestarea responsabilităţii, respectului şi 
toleranţă în cadrul comunicării; identificarea monedei naţionale din 
ţara alofonă, a unor preţuri. 

Curriculumul disciplinei ,ÉÍÂÁ ĥÉ ÌÉÔÅÒÁÔÕÒÁ ÒÏÍÝÎá (2,60%) 
pune accent pe utilizarea normelor elementare de etichetă verbală 
într-o situaţie concretă de comunicare orală şi scrisă (...cumpărător–
vânzător); (dialog improvizat: elev – prestator de serviciu). 

Ponderea cea mai mare a componentei financiare  la treapta 
gimnazială de învăţământ este reflectată în cadrul disciplinei 
%ÄÕÃÁĪÉe ÃÉÖÉÃá (22,20%) şi conţine competenţe care vizează 
formularea judecăţilor de valoare privind legalitatea surselor de 
venit a cetăţenilor; învăţarea eficientă: condiţii şi factori favorizanţi; 
banii de buzunar; banii ca recompensă pentru notă. 

Curriculumul disciplinei Istorie  (4,50%) include variate 
dimensiuni ale studierii trecutului (viaţa politică, economică, 
tehnologică şi ştiinţifică; socială şi religioasă; culturală şi estetică 
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etc.) şi a evoluţiei omului din diferite perspective, fiind legate de 
ocupaţiile şi implicaţiile acestuia pentru a-şi asigura nivelul de 
existenţă.  

Componenta %ÄÕÃÁĪÉÅ ÁÎÔÒÅÐÒÅÎÏÒÉÁÌá este reflectată în 
curricula disciplinare Geografie (10,80%) şi %ÄÕÃÁĪÉÅ ÃÉÖÉÃá 
(3,10%), valorificând în special conceptul de responsabilizare 
economică şi antrenând următoarele competenţe ce vizează 
esenţializarea problemelor ecologice ale Republicii Moldova; 
elaborarea unui proiect de investigare a apelor, a vegetaţiei, a lumii 
animale din localitate; propunerea căilor de soluţionare a 
problemelor ecologice; aprecierea importanţei ariilor protejate în 
Republica Moldova. 

#ÏÍÐÏÎÅÎÔÁ ÆÉÎÁÎÃÉÁÒá din cadrul Programului 
Aflatoun  este reflectată şi în Curriculumul la -ÁÔÅÍÁÔÉÃá (1,08%) 
în subcompetenţe ce vizează: analiza şi interpretarea rezultatelor 
obţinute prin rezolvarea unor probleme practice cu referire la 
unităţile de măsură studiate; iniţierea şi realizarea unor 
investigaţii/explorări, utilizând achiziţiile matematice, referitoare la 
triunghiurile dreptunghice, inclusiv în domeniul antreprenorial. 
 

Figura 3 : Curriculumul ESF reflectat în cadrul disciplinelor de la 
treapta gimnazială de învăţământ 
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Figura 4 : Curriculumul ESF reflectat în cadrul disciplinelor de la 
treapta gimnazială de învăţământ 

 
 

2.2. Analiza ÕÎÉÔáĪÉÌÏÒ ÄÅ ÃÏÎĪÉÎÕÔ ÒÅÌÁĪÉÏÎÁÔÅ cu 
conceptul ESF  

Analiza disciplinelor din cadrul Curriculumului evidenţiază 
următoarele conţinuturi asociate cu competenţele interpersonale, 
civice, morale şi competenţe de autocunoaştere şi autorealizare 
relaţionate cu conceptul ESF (Tabelul 5). 
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Tabelul 5: Conţinuturi asociate cu competenţele interpersonale, 
civice, morale şi competenţele de autocunoaştere şi autorealizare 
reflectate în disciplinele şcolare 

Disciplina 
#ÏÎĪÉÎÕÔÕÒÉ asociate cu ÃÏÍÐÅÔÅÎĪÅÌÅ interpersonale, 
ÃÉÖÉÃÅȟ ÍÏÒÁÌÅ ĥÉ ÃÏÍÐÅÔÅÎĪÅ ÄÅ autocunoaĥtere ĥÉ 
autorealizare 

EDUCAŢIE 
CIVICĂ 

Clasa V 
1. Drepturile şi responsabilităţile copilului. 

Convenţia cu privire la drepturile copilului. 
2. Roluri în diferite grupuri sociale. 
3. Codul etic al clasei, şcolii. 
4. Identitatea persoanei. 
5. Asemănări şi diferenţe ale fiinţelor umane. 
6. Valorile şi normele morale în familie, societate. 
7. Respectul faţă de sine şi faţă de ceilalţi. 
8. Roluri în diferite grupuri sociale. 
9. Codul etic al clasei, şcolii. 

Clasa VI 
1. Identitatea şi unicitatea persoanei. Dreptul le 

identitate. Obligaţia de a respecta identitatea 
celorlalţi. 

2. Diversitatea umană. Respectarea diferenţelor. 
3. Comunicare şi colaborare. 
4. Roluri în diferite grupuri sociale. 
5. Rolul comunicării în exprimarea unicităţii 

persoanei. 
6. Conflicte: cauze, tipuri, atitudini.  

Căi de soluţionare a conflictelor. 

Clasa VII 
1. Drepturile şi responsabilităţile fundamentale 

ale cetăţeanului R. Moldova. 
2. Respect pentru unicitatea persoanei. 
3. Performanţă pentru participare. 

Clasa VIII 
1. Societatea civilă şi iniţiativele cetăţeneşti. 
2. Participarea cetăţeanului R. Moldova la viaţa 

comunităţii locale, naţionale.  
3. Proiectul de dezvoltare a comunităţi. 
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4. Respect pentru unicitatea persoanei. 
5. Performanţă pentru participare. 

Clasa IX 
1. Funcţionarea în sistem a drepturilor, 

libertăţilor şi responsabilităţilor oamenilor. 

ISTORIE Clasa V 
1. Ocupaţiile omului. 
2. Omul şi mediul în Orientul Antic, Grecia antică 

şi Roma antică. 
3. Viaţa cotidiană la geto-daci. 
4. Viaţa de zi cu zi a copiilor în antichitate. 

Clasa VI 
1. Marea migraţie a popoarelor. 
2. Românii şi migratorii târzii. 
3. Oraşul şi satul medieval. 
4. Marile descoperiri geografice şi sistemul 

colonial. 
5. Economie şi societate în Ţările Române. 
6. Călători şi călătorii în evul mediu. 
7. Societatea românească între tradiţie şi 

modernitate. 

Clasa VII 
1. Economie şi societate în epoca modernă. 
2. Viaţa economică în Ţările Române. 
3. Evoluţia economică şi socială a Basarabiei şi a 

teritoriilor din stânga Nistrului. 
4. Tehnica în slujba războiului. Oameni de ştiinţă 

şi descoperirile lor . 
5. Viaţa cotidiană în Ţările Române la începutul 

epocii moderne. 

Clasa VIII 
1. Reformele economice şi sociale. 
2. Progresul tehnico-ştiinţific. 
3. Economia şi societatea industrială. 
4. Economia României . 
5. Evoluţia social-economică a Basarabiei şi 

Transnistriei. 
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Clasa IX 
1. Lumea în epoca contemporană. Evoluţia 

economică şi socială. 
2. Dezvoltarea economică a României în perioada 

interbelică. 
3. RSSM. Economie şi societate. 
4. Evoluţia societăţii în R. Moldova. 
5. Republica Moldova şi Integrarea europeană. 

MATEMATICĂ 
Clasa V 

1. Unităţi monetare, transformări. 
Clasa VII 

1. Utilizarea proprietăţilor, a algoritmului de 
studiu al funcţiei de gradul I şi 
proporţionalităţii directe în rezolvări de 
probleme, situaţii-problemă, în studiul unor 
procese fizice, chimice, biologice, sociale, 
economice modelate prin funcţii. 

Clasa VIII 
1. Iniţierea şi realizarea unor 

investigaţii/explorări, utilizând achiziţiile 
matematice, referitoare la triunghiurile 
dreptunghice, inclusiv în domeniul 
antreprenorial. 

LIMBA ŞI 
LITERATURA 
ROMÂNĂ 

1. Utilizarea normelor elementare de etichetă 
verbală într-o situaţie concretă de comunicare 
orală şi scrisă (dialog familial, elev–profesor, 
elev–elev). 

2. Relatarea despre sine, ca reprezentant al 
etniei/generaţiei/comunităţii. 

3. Producerea textelor care reflectă propriile 
experienţe senzoriale, idei, judecăţi, opinii, 
argumentare. 

4. Utilizarea normelor elementare de etichetă 
verbală într-o situaţie concretă de comunicare 
orală şi scrisă (dialog improvizat: elev–părinte; 
elev – prestator de serviciu). 

5. Producerea textelor care reflectă propriile 
experienţe senzoriale, idei, judecăţi, opinii, 
argumentare. 
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 #ÏÎĪÉÎÕÔÕÒÉ ÁÓÏÃÉÁÔÅ ÃÕ %ÄÕÃÁĪÉÁ financÉÁÒá ĥÉ 
ÃÏÍÐÅÔÅÎĪÅÌÅ ÁÎÔÒÅÐÒÅÎÏÒÉÁÌÅ 

EDUCAŢIE 
CIVICĂ 

1. Învăţarea eficientă: condiţii şi factori 
favorizanţi. Banii de buzunar. Banii ca 
recompensă pentru notă. 

2. Banii sau vocaţia în alegerea carierei. Dreptul 
la muncă. Banii ca recompensă pentru muncă. 

3. Producător şi consumator: aspecte legale. 
Drepturile şi responsabilităţile 
consumatorului. Factorii care influenţează 
alegerea carierei. Proiectul individual de 
carieră. 

LIMBA 
STRĂINĂ 

1. Identificarea monedei naţionale din ţara 
alofonă, a unor preţuri. 

2. Monede, bancnote. 

EDUCAŢIE 
TEHNOLOGICĂ 

1. Elaborarea bugetului pentru alcătuirea unui 
meniu pentru dejun, cină care să corespundă 
alimentaţiei echilibrate. 

2. Elaborarea bugetului pentru pregătirea 
bucatelor, a unor mâncăruri tradiţionale 
(colivă, sărmănel, pască, cozonac etc.) 

 
2.3. !ÎÁÌÉÚÁ ÁÃÔÉÖÉÔáĪÉÌÏÒ ÄÅ ÿÎÖáĪÁÒÅ ÃÏÒÅÌÁÔÅ ÃÕ 
conceptul ESF  

Analiza activităţilor de învăţare reflectate în curricula şcolare 
evidenţiază următoarele: ponderea cea mai mare în cadrul Educaţiei 
Sociale şi Financiare le revine ÅØÅÒÃÉĪÉÉÌÏÒ: exerciţiilor de 
caracterizare a propriei persoane; exerciţiilor de simulare a unor 
comportamente în situaţii cotidiene; exerciţiilor de deducere a unor 
drepturi/responsabilităţi în baza comportamentelor persoanelor; 
exerciţiilor de identificare a propriului traseu pentru succes şcolar; 
exerciţiilor de autoprezentare; exerciţiilor practice de identificare a 
prejudecăţilor şi stereotipurilor; exerciţiilor de explorare şi 
planificare a carierei; exerciţiilor de identificare a situaţiilor în care 
este necesară asumarea responsabilităţilor individuale şi sociale; 
exerciţii şi teste de autocunoaştere. 

În cadrul disciplinelor se propun exerciţii privind utilizarea 
proprietăţilor, a algoritmului de studiu al funcţiilor studiate în 
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rezolvări de probleme, situaţii-problemă, în studierea unor procese 
fizice, chimice, biologice, economice, sociale modelate prin funcţii. 

De asemenea, în cadrul disciplinelor pe parcursul activităţilor 
de învăţare sunt prevăzute metode şi activităţi de instruire ce 
vizează metoda exerciţiului; problematizarea; studiul de caz; relaţii 
intra- şi interdisciplinare. 

Un rol însemnat le revine şi mini -proiecte lor  
comportamentale; elaborarea de programe, proiecte de realizare 
personală, a grupului; elaborarea jurnalului personal de evidenţă a 
timpului şi a activităţilor prioritare; proiectarea unei acţiuni de grup 
cu comportament prosocial; elaborarea unui mini-proiect de 
dezvoltare personală şi profesională; elaborarea şi prezentarea 
proiectelor ecologice; elaborarea proiectelor de protecţie a naturii; 
elaborarea proiectelor de valorificare raţională a resurselor 
naturale în localitatea natală, în Republica Moldova. 

Studiile de caz au o pondere considerabilă în Curriculum şi 
includ: studiile de caz din viaţa cotidiană despre valori în 
comunicare; studiu de caz despre respectarea/nerespectarea 
valorilor; studii de caz privind situaţii discriminatorii în bază de 
diferenţe; studii de caz despre situaţii reale sau virtuale de 
respectare/nerespectare a drepturilor şi responsabilităţilor; analiza 
unor studii de caz pentru identificarea criteriilor de alegere a unei 
profesii, meserii; studiu de caz: istorii de succes pe bază de 
voluntariat; studii de caz cu privire la eschivarea de la achitarea 
impozitelor pe venit; studiu de caz/invitaţie persoanei resursă cu 
relatare despre formula succesului acestuia. În cadrul disciplinelor 
studiile de caz includ: studii de caz cu aplicaţi practice, jocuri 
didactice. 

O altă formă reflectată în Curriculum vizează ÄÉÓÃÕĪÉÉÌÅ – 
discutarea unor situaţii reale şi virtuale privind modul de respectare 
a unor drepturi şi exercitare a responsabilităţilor; discuţii dirijate; 
dezbaterea unor subiecte cu caracter controversat despre 
soluţionarea unor probleme din comunitate; dezbaterea cazurilor 
reale de respectare/nerespectare a drepturilor omului; participarea 
la procesul de luare a deciziilor la nivelul clasei, şcolii, societăţii 
civile, administraţiei publice locale; discuţie în grup despre 
egalitatea de genuri. 

Un rol însemnat revine şi jocului de rol, care se axează pe 
identificarea asemănărilor şi diferenţelor persoanelor; pentru 
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simularea unor situaţii din viaţa comunităţii; exersarea unor roluri 
specifice modelului uni bun cetăţean. 

_ÎÔÝlniri cu persoanele-ÒÅÓÕÒÓá; vizite de documentare în 
comunitate; întâlnire cu reprezentanţi ai puterii locale/societăţii 
civile. 

Vizite de documentare în diferite medii de activitate; 
iniţierea unor acţiuni de sprijin a persoanelor aflate în dificultate. 

Portofoliile, interviurile sunt reflectate într-o măsură mai 
mică în curricula disciplinare. 
 

Figura 5 : Reflectarea tipurilor de activităţi de învăţare asociate 
cu conceptul ESF, treapta gimnazială de învăţământ 
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#/.#,5:)) ¤) 2%#/-!.$A2) PRIVIND INTEGRAREA ESF 
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I. Analiza Curricula (ÔÒÅÁÐÔÁ ÐÒÉÍÁÒá ÄÅ ÿÎÖáĪáÍÝÎÔ) 
ÿÎ ÒÁÐÏÒÔ cu conceptul ESF releváȡ 

1.1. Analiza ponderii subcompetenţelor reflectate în 
curricula pentru treapta primară de învăţământ ÿÎ ÒÁÐÏÒÔ ÃÕ 
cele trei domenii: %ÄÕÃÁĪÉÅ ÓÏÃÉÁÌáȟ %ÄÕÃÁĪÉÅ ÆÉÎÁÎÃÉÁÒáȟ 
%ÄÕÃÁĪÉÅ ÁÎÔÒÅÐÒÅÎÏÒÉÁÌá evidenţiază prevalarea 
ÃÏÍÐÅÔÅÎĪÅÌor-ÃÈÅÉÅ ÉÎÔÅÒÐÅÒÓÏÎÁÌÅȟ ÃÉÖÉÃÅȟ ÍÏÒÁÌÅ ĥÉ 
ÉÎÓÕÆÉÃÉÅÎĪÁ refÌÅÃÔáÒÉÉ ÓÕÂÃÏÍÐÅÔÅÎĪÅÌÏÒ ÄÅ ÁÕÔÏÃÕÎÏÁĥÔÅÒÅ 
ĥÉ ÁÕÔÏÒÅÁÌÉÚÁÒÅ, competenţe care stimulează interesul elevului 
pentru ÁÆÉÒÍÁÒÅ ĥÉ ÖÁÌÏÒÉÚÁÒÅ ÐÅÒÓÏÎÁÌá, necesare pentru 
crearea acelui cadru educaţional care încurajează interacţiunea 
socială pozitivă.  

De asemenea se constată practicarea insuficientă a 
iniţiativelor de antreprenoriat şi a educaţiei financiare la treapta 
primară de învăţământ manifeste în: activarea spiritului de 
iniţiativă şi antreprenorial în gestionarea evoluţiei personale; 
disponibilitatea pentru efort fizic şi intelectual. 

1.2. Analiza conţinuturilor din curricula treptei primare de 
învăţământ evidenţiază insuficienţa reflectării în conţinuturi a 
noţiunilor relaţionate cu competenţa de autocunoaştere şi 
autodezvoltare personală; ÃÏÎÃÅÐÔÕÌ ÎÅÃÅÓÉÔáĪÉ ĥÉ ÄÏÒÉÎĪÅ; 
ÎÏĪÉÕÎÅÁ ÄÅ ÂÁÎÉ (banii se câştigă, banii se economisesc; banii se 
investesc); ÉÎÔÅÒÄÅÐÅÎÄÅÎĪÁ eu, resurse economice, resurse 
financiare , care i-ar face pe elevi să fie mai responsabili şi mai 
atenţi la cum folosesc banii, să pună valoare pe economisire, care 
de facto e o schimbare de mentalitate.  

1.3. Activităţile de învăţare reflectate în Curriculumul 
disciplinelor care reflectă conceptul ESF orientează la aplicarea 
strategiilor didactice active, interactive, accent punându-se pe 
diversitatea formelor şi metodelor proiectate. Strategiile 
didactice sunt selectate în raport cu orientarea la învăţarea 
independentă; orientarea la aspectul aplicativ; la sfera 
intereselor şi motivaţiilor elevilor.  
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Tabelul 6: Recomandări pentru încorporarea/introducerea ESF  
în conţinuturile de la treapta primară de învăţământ 

Disciplina 
Subiecte propuse pentru introducerea ESF 
ÿÎ ÄÉÓÃÉÐÌÉÎÅÌÅ ÄÅ ÌÁ ÔÒÅÁÐÔÁ ÐÒÉÍÁÒá 
de ÿÎÖáĪáÍÝÎÔ 

ISTORIE 
Povestea banilor: ataşamentul fata de lucruri; 
schimbul cu lucruri (trocul); banii în schimbul 
lucrurilor; banii din metale preţioase; banii 
din hârtie (biletul de banca) în locul banilor 
din aur. Prezentarea importanţei circulaţiei 
banilor prin crearea unor scenete. Moneda 
naţionala a Republicii Moldova. Moneda 
naţională a altor ţari. Valuta şi casa de schimb 
valutar. Monede-etalon: dolarul american; 
moneda europeană (euro); cursul de schimb. 

ŞTIINŢE 
Nevoi şi dorinţe. Eu, resurse economice, 
resurse financiare. Respectarea mediului 
înconjurător şi dezvoltarea unui sens al 
responsabilităţii faţă de mediul înconjurător 
pe termen lung. 

LIMBA ROMÂNĂ 
Comunicarea şi media. Realizarea unor 
discuţii, compuneri, referitoare la informaţiile 
primite în timpul vizitelor organizate la bănci, 
alte instituţii. 
Identificarea rolului deţinut într-un schimb: 
vânzător/cumpărător; analizarea situaţiilor 
în care se pot economisi bani. 
Descrierea mijloacelor de economisire 
utilizate in familie. 
Realizarea unor lucrări cu tema „De ce şi cum 
pot economisi bani?”. 

EDUCAŢIE 
MORAL-
SPIRITUALĂ 

Drepturi şi responsabilităţi. A înţelege că 
factorii externi (comunitatea, şcoala, etniile şi 
religia) pot influenţa formarea valorilor 
sociale. 

LIMBA STRĂINĂ 
Exerciţii de recunoaştere şi asociere de valuta 
cu zona sau ţara corespunzătoare. 
Identificarea costurilor şi beneficiilor 
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schimbului valutar. 

MATEMATICĂ 
Utilizarea operaţiilor aritmetice pentru 
înţelegerea unor tranzacţii financiare simple: 

 transpunerea unor tranzacţii financiare 
simple în limbaj matematic;  

 analizarea unor probleme cu conţinut 
financiar-bancar: identificarea şi 
analizarea componentelor tranzacţiei; 
identificarea operaţiilor prin care se 
ajunge la rezolvare; identificarea formulei 
de calcul;  

 crearea de probleme simple utilizând 
termeni din domeniul financiar-bancar 
(sold, retragere, depunere, curs valutar, 
profit);  

 realizarea portofoliului elevului, care să 
conţină referate, proiecte şi fişe de 
documentare despre împrumut/credit 
bancar (condiţii, avantaje/dezavantaje) şi 
despre întreprinzători celebri şi ideile lor 
de afaceri;  

ī experimentarea rolului de mic 
întreprinzător care gestionează o afacere 
prin prezentarea acesteia în fata colegilor. 

INFORMATICĂ 
 Recunoaşterea mijloacelor tehnice 

(calculator, reţea, terminal de plată, 
automat bancar, puncte de vânzări) 
destinate extragerilor de bani şi efectuării 
de plăţi. 

ī Identificarea purtătorilor de informaţie 
utilizaţi în circuitul de mijloace financiare. 

ī Manifestarea responsabilităţii în 
utilizarea calculatorului şi protejarea 
informaţiilor cu caracter financiar stocate 
pe calculator. 

ī Gestionarea notiţelor personale cu 
caracter financiar. 

ī Crearea de documente digitale simple 
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referitoare la planificarea propriilor 
activităţi. 

ī Consultarea informaţiilor cu caracter 
socio-economic din Internet. 

EDUCAŢIE 
TEHNOLOGICĂ 

Realizarea de minimachete  
(banca, bancomat, card). 

ORA DE 
DIRIGENŢIE 

Realizarea unor prezentări despre 
întreprinzători celebri şi ideile lor de afaceri. 
Organizarea vizitelor organizate la bănci, alte 
instituţii. 

 
II. Analiza curricula (ÔÒÅÁÐÔÁ ÇÉÍÎÁÚÉÁÌá ÄÅ 
ÿÎÖáĪáÍÝÎÔ) ÿÎ ÒÁÐÏÒÔ ÃÕ ÃÏÎÃÅÐÔÕÌ %3& ÅÖÉÄÅÎĪÉÁÚáȡ 

2.1. Analiza curricula treptei gimnaziale de învăţământ 
evidenţiază prezenţa elementelor de ÒÅÓÐÏÎÓÁÂÉÌÉÚÁÒÅ ÓÏÃÉÁÌá şi 
mai puţin a ÃÏÎÃÅÐÔÅÌÏÒ ÄÅ ÒÅÓÐÏÎÓÁÂÉÌÉÚÁÒÅ ÅÃÏÎÏÍÉÃá ĥÉ 
fiÎÁÎÃÉÁÒá, precum şi lipsa unei continuităţi dintre aceste concepte 
între clase; insuficienţa legăturii dintre conceptele: finanţe 
personale şi finanţe publice; dintre conceptele taxe, cheltuieli 
publice şi relaţionarea acestora cu finanţele personale, şi în 
finalitate cu managementul banilor; incoerenţa conceptelor de 
participare şi integrare şcolară, profesională şi socială; conceptelor 
raport cost-beneficiu. De asemenea constatăm insuficienţa abordării 
subiectelor practice ce vizează rolul economiilor şi împrumuturilor; 
legăturii dintre responsabilitate în gestionarea bugetului personal; 
responsabilitate faţă de sine şi faţă de societate în legătură cu lumea 
profesiilor. 

2.2. Totodată constatăm că unităţile de conţinut din cadrul 
disciplinelor obligatorii asociate cu conceptul ESF nu pun accent pe 
dezvoltarea progresivă a conceptelor ESF, de la o clasă la alta; 
constatăm lipsa unei legături interdisciplinare între disciplinele de 
la treapta primară de învăţământ (de exemplu, noţiunile: calităţi 
personale, valori naţionale, drepturi şi responsabilităţi), care ar 
favoriza legături interdisciplinare între aceste concepte cu termenii 
conceptului ESF relaţionate cu ESF, inclusiv a termenelor 
ÒÅÓÐÏÎÓÁÂÉÌÉÚÁÒÅ ÓÏÃÉÁÌáȟ ÅÃÏÎÏÍÉÃá ĥÉ ÆÉÎÁÎÃÉÁÒáȟ care le-ar 
permite acestora să ia decizii responsabile în viaţa de fiecare zi. 
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2.3. Se propune majorarea ponderii subcompetenţelor-cheie, 
şi anume a competenţelor de autocunoaştere şi autorealizare, 
competenţelor antreprenoriale şi financiare. 

2.4. Se propune valorificarea conceptului de responsabilitate 
din perspectiva responsabilizării sociale, responsabilizării 
financiare şi celei economice în vederea formării unui cetăţean 
economic responsabil. 
 

Tabelul 7: Recomandări pentru încorporarea/introducerea ESF 
în conţinuturile de la treapta gimnazială de învăţământ 

Disciplina %ÌÅÍÅÎÔÅ ÄÅ ÃÏÎĪÉÎÕÔ 

EDUCAŢIE 
CIVICĂ 

1. 2ÅÓÐÏÎÓÁÂÉÌÉÚÁÒÅ ÓÏÃÉÁÌá 
 Identificarea raportului 

drepturi/responsabilităţi în situaţii 
cotidiene. 

 Exprimarea încrederii în posibilitatea 
realizării personale. 

 Elaborarea modelului unui cetăţean 
economic responsabil. 

 Determinarea costurilor de oportunitate ale 
diferitor decizii personale. 

 Argumentarea importanţei dezvoltării 
propriului potenţial în contextul 
progresului personal/social. 

ςȢ 2ÅÓÐÏÎÓÁÂÉÌÉÚÁÒÅ ÆÉÎÁÎÃÉÁÒá 
 Elaborarea bugetului personal. 
 Diferenţa dintre nevoi şi dorinţe. 
 Manifestarea responsabilităţii în 

gestionarea resurselor proprii. 
 Recunoaşterea dreptului consumatorului şi 

a modului în care le poate exercita în raport 
cu banca. 

 Determinarea costurilor de oportunitate ale 
diferitor decizii personale. 

 Instituţiile financiare din comunitate şi 
produsele financiare. 
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σȢ 2ÅÓÐÏÎÓÁÂÉÌÉÚÁÒÅ ÅÃÏÎÏÍÉÃá 
 Analiza raportului dintre consum şi 

economii. 
 Cooperarea cu ceilalţi pentru economisirea 

resurselor. 
 Identificarea unor modalităţi de 

economisire a resurselor. Planificarea 
economiilor. 

 Evaluarea posibilităţilor de derulare a unei 
afaceri care să contribuie la coeziunea şi 
stabilirea clasei. 

4.%ÄÕÃÁĪÉÅ ÁÎÔÒÅÐÒÅÎÏÒÉÁÌá 
 Dezvoltarea unui sens de lidership pentru a 

motiva pe alţii. 
 Identificarea întreprinderilor din 

comunitate şi beneficiile serviciilor 
acestora. 

 Lucrul în echipă. Soluţii alternative pentru 
problemele de fiecare zi. 

 Identificarea diferitor produse financiare şi 
recunoaşterea avantajelor şi dezavantajelor 
acestora: credit, economii, asigurări. 

 Înţelegerea conceptului: oportunităţii de 
cost. 

 Elaborarea unui Businessplan ori a unui 
plan pentru activităţi sociale. 

 Rolurile şi funcţiile organelor de stat, 
societăţii civile şi antreprenorilor. 

 Dezvoltarea cooperării efective şi 
abilităţilor de lucru în echipă. 

ISTORIE 
Evoluţia societăţii din perspectiva factorului 
economic şi geografic. 
Omul şi mediul. 
Ocupaţiile omului şi sisteme de îmbunătăţire a 
condiţiilor. 
Consumator şi producător. 
Proiecte economice în comunitate. 
Calităţi de antreprenoriat şi oameni de succes. 
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Circuitul banilor. 
Proiecte de grup şi individuale în comunitate. 
Procese simulate şi jocuri de rol. 
Problemele globale ale omenirii. 
Bugetul familiei, întreprinderilor şi al statului. 

GEOGRAFIE 
Economia mondială. 
Progresul tehnologic. 
Economia statelor lumii. 
Economia R. Moldova. 
Problemele ecologice ale Republicii Moldova. 
Soluţii pentru ameliorarea mediului natural în 
plan local, regional şi global. 
Problemele ecologice ale Republicii Moldova şi 
căi de soluţionare. 

LIMBA ŞI 
LITERATURA 
ROMÂNĂ 

1. #ÏÍÕÎÉÃÁÒÅÁ ĥÉ _ÎÔÒÅÐÒÉÎÄÅÒÉÌÅ 
Elaborarea CV, Scrisoare de motivare, joc de rol 
pentru realizarea unui interviu. 

2. #ÏÍÕÎÉÃÁÒÅÁ ĥÉ ÍÅÄÉÁ 
Gândirea critică şi publicitatea. Analiza diferitor 
anunţuri. 

MATEMATICĂ 
ī Elemente de calcul financiar. 
ī Bugetul familiei. Bugetul personal. 
ī Procente, dobânzi, credite bancare, costuri, 

profit. 
ī Elaborarea unor planuri de acţiuni în aspect 

financiar-economic. 
ī Realizarea unor proiecte în domeniul 

antreprenorial. 
ī Aplicaţii ale funcţiilor în domeniile financiar-

economic şi antreprenorial. 
ī Statistici în domeniile financiar-economic şi 

antreprenorial. 

INFORMATICĂ ī Utilizarea aplicaţiilor destinate planificării 
propriilor activităţi. 

ī Utilizarea aplicaţiilor destinate elaborării şi 
executării propriului buget. 

ī Identificarea şi descrierea destinaţiei 
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mijloacelor tehnice utilizate în fluidizarea 
proceselor financiare. 

ī Mijloacele tehnice şi organizatorice utilizate 
în securizarea operaţiilor financiare 
electronice. 

ī Efectuarea operaţiilor financiare cu ajutorul 
mijloacelor electronice. 

ī Editarea textelor cu caracter social şi 
financiar. 

ī Efectuarea de calcule tabelare cu caracter 
financiar şi social. 

ī Elaborarea şi derularea de prezentări 
electronice cu caracter financiar şi social. 

ī Explicarea algoritmilor de prelucrare a 
datelor cu caracter social şi financiar. 

ī Elaborarea şi implementarea pe calculator a 
algoritmilor elementari destinaţi prelucrării 
datelor cu caracter economic şi financiar: 
bugetul personal, bugetul familiei, estimarea 
costurilor evenimentelor organizate de elev 
şi/sau de familia lui, plata bunurilor de 
consum curent, plata serviciilor comunale 
etc. 

EDUCAŢIE 
TEHNOLOGICĂ 

Elaborarea bugetului pentru alcătuirea unui 
meniu pentru dejun, cină care să corespundă 
alimentaţiei echilibrate. 
Elaborarea bugetului pentru prepararea 
mâncărurilor culinare de preparare a unor 
mâncăruri tradiţionale (colivă, pască, cozonac 
etc.). 
Elaborarea bugetului pentru alcătuirea meniului 
pentru o masă de Crăciun, de Paşti. 
Elaborarea bugetului pentru alcătuirea meniului 
pentru o masă de sărbătoare. 
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A N E X E 

Anexa 1: 

PLANUL-CADRU DE _.6A§A-=.4 
pentru învăţământul primar, gimnazial şi liceal 

pe anul de studii 2015-2016 
 

2.1. Planul-cadru pentru clasele I-IX 
 

Anexa 1: Planul-cadru de ÿÎÖáĪáÍÝÎÔ 

Disciplina _ÎÖáĪáÍÝÎÔ primar _ÎÖáĪáÍÝÎÔ gimnazial 
 Clase / ÎÕÍáÒÕÌ ÄÅ ÏÒÅ 
 I II III IV V VI VII VIII IX 

!Ȣ ,ÉÍÂá ĥÉ ÃÏÍÕÎÉÃÁÒÅ 

1. Limba şi 
literatura 
română 

8 7 7 7 6 6 5 5 5 

2.Limba 
străină I 

- 2 2 2 2 2 2 2 2 

3.Limba rusă* - - - - 2 2 2 2 2 
4. Opţionale 0-2 0-2 0-2 0-2 0-1 0-1 0-2 0-2 0-2 

"Ȣ -ÁÔÅÍÁÔÉÃá ĥÉ ĥÔÉÉÎĪÅ 

1. Matematică 4 4 4 4 4 4 4 4 4 
2. Ştiinţe - 1 1 1 1 - - - - 
3. Biologie      1 2 2 2 
4. Fizică       1 2 2 
5. Chimie       1 2 2 
6. Informatică       1 1 1 
7. Opţionale 0-1 0-2 0-2 0-2 0-2 0-2 0-2 0-2 0-2 

#Ȣ %ÄÕÃÁĪÉÅ ÓÏÃÉÏÕÍÁÎÉÓÔÉÃá 

1. Istorie    1 2 2 2 2 2 
2. Geografie - - - - 1 1 1 1 1 
3. Educaţia 
moral-
spirituală 

1 1 1 1      

4. Educaţia 
civică 

    1 1 1 1 1 

7. Opţionale 0-1 0-1 0-1 0-1 0-1 0-1 0-1 0-1 0-1 
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D. Arte 
1. Educaţia 
muzicală 

1 1 1 1 1 1 1 1  

2. Educaţia 
plastică 

1 1 1 1 1 1 1 1  

3. Opţionale 0-1 0-1 0-1 0-1 0-1 0-1 0-1 0-1 - 
E. Tehnologii 

1. Educaţia 
tehnologică 

1 1 1 1 1 1 1 1 1 

2. Opţionale 0-1 0-1 0-1 0-1 0-1 0-1 0-1 0-1 0-1 
F. Sport 

1. Educaţia 
fizică 

2 2 2 2 2 2 2 2 2 

2. Opţionale 0-1 0-1 0-1 0-1 0-1 0-1 0-1 0-1 0-1 
.ÕÍáÒ ÍÉÎÉÍ 
de ore 

18 20 20 21 24 25 28 28 27 

.ÕÍáÒ 
maxim de ore 

20 22 22 23 26 27 30 30 29 

 
.ÏÔáȡ* Instituţiile de învăţământ care pot asigura 

condiţiile necesare pentru studierea limbii străine II 
pentru întreaga perioadă a ciclului gimnazial, pot începe 
anul şcolar 2015-2016 studierea limbii străine II în clasa a 
V-a cu 2 ore săptămânal. 
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Anexa 2: ,ÉÓÔÁ ÄÉÓÃÉÐÌÉÎÅÌÏÒ ÏÐĪÉÏÎÁÌÅ 
recomandate pentru clasele a V-a ɀ a IX-a 

1. Educaţie ecologică 

2. Educaţie economică şi antreprenorială 

3. Educaţie interculturală 

4. Educaţie pentru dezvoltarea comunităţii 

5. Educaţie pentru Drepturile Omului 

6. %ÄÕÃÁĪÉÅ ÓÏÃÉÁÌá ĥÉ ÆÉÎÁÎÃÉÁÒá 

7. Informatică (cl. a V-a – a VI-a) 

8. Religie 

9. Tehnologia informaţiei şi a comunicaţiilor 
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